

## Матвеев Александр Андреевич (23.11.1910 - 1998)

Советский военный, государственный и политический деятель, генерал-лейтенант. Родился Матвеев Александр Андреевич родился 23 ноября 1910 года в д. Гатиха Лаптевской волости Владимирского уезда Владимирской губернии Российской империи (ныне Камешковского района Владимирской области). Член КПСС.

С 1928 года — на военной службе. В 1934г. поступил во Вторую военно-авиационную школу командиров звеньев (ныне Борисоглебское высшее военно-авиационное училище летчиков). По ее окончании до 1937г. работал инструктором эскадрильи. Участвовал в боях у реки Халхин-Гол (в Монголии) и был награжден орденами и медалями МНР. Будучи



командиром 147-го ИАП, участвовал в советско-финской войне. Награжден орденом Красного Знамени. К началу Великой Отечественной войны окончил Военно-политическую академию им. В.И. Ленина. В июле 1941г. назначен командиром 17 ИАП. В августе полк перебросили на защиту Ленинграда. В ноябре 1941 стал командиром 154-го ИАП. Под руководством Матвеева полк одним из первых в Советских ВВС освоил иностранную технику. Вскоре полк был переведен на аэродром в Плеханово. Летчики выполняли боевые задачи по сопровождению транспортных самолетов на пути в Ленинград и обратно. В конце декабря 1941г. советское командование снимает с охраны воздушного моста 154-й ИАП во главе с командиром Матвеевым и ставит задачу оборонять небо Волхова, поскольку немцы не смогли захватить город в октябре и ноябре 1941г. и решили уничтожить его своей авиацией. В результате ожесточенных боев в марте 1942г. авиаполком сбито 38 немецких самолетов. 154-й ИАП был лучшим на Ленинградском фронте. При Матвееве полк стал 29-м гвардейским. 22 ноября 1942г. на аэродроме в Плеханово полк был награжден гвардейским знаменем. А 4 мая 1943г. ему было присвоено почетное звание «Волховский». В небе Волхова

за 1942-1943гг.29-й ГВИАП уничтожил более 120 немецких самолетов. А всего на счету этого полка 447 сбитых в 1941-1945гг самолетов. В 29-м ГВИАП воспитаны 15 Героев Советского Союза. В июле 1943 Матвеев получил повышение – стал командиром 275-й истребительно-авиационной дивизии, которая под его командованием получила почетное собственное наименование «Пушкинская» и за боевые заслуги была награждена орденом Красного Знамени. К маю 1943г. за А.А. Матвеевым числился 181 боевой вылет, а за время участия в трех войнах он совершил свыше 280 боевых вылетов.

заместитель командира, командир 275-й истребительной авиационной дивизии, начальник Батайского ВАУЛ, начальник Управления ВУЗ ВВС Советской Армии.

В 1971 г. в звании генерал-лейтенанта авиации ушел в запас. После войны стал генералом и возглавлял Батайское высшее авиационное училище, затем командовал районом ПВО. В 1952г. окончил с отличием Военную академию Генерального штаба, служил в главном штабе ВВС. В 1971 г. ушел в запас в звании генерал-лейтенанта. Многочисленные награды: два ордена Ленина, четыре ордена Красного знамени, Трудового Красного знамени, Кутузова II степени, Александра Невского, Жукова, Отечественной войны I степени, Красной Звезды и др. Принимал активное участие в патриотическом воспитании молодежи, вел переписку со школьниками, в Волхов приезжал несколько раз. Был другом и помощником музея боевой славы 29-го ГВИАП в средней школе №6. Был участником и организатором ежегодных слетов ветеранов-авиаторов. Матвеев Александр Андреевич ушел из жизни 4 июля 1997 года, покойся на Хованском кладбище в Москве (по другим сведениям умер в 1998 году). Звание «Почетный гражданин г.Волхова» присвоено решением исполкома №104 от 29.03.1979